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2011届高考数学第一轮复习精品试题：数列
必修5                           第2章 数列

§2.1数列的概念与简单表示

重难点：理解数列的概念，认识数列是反映自然规律的基本数学模型，探索并掌握数列的几种间单的表示法（列表、图象、通项公式）；了解数列是一种特殊的函数；发现数列规律找出可能的通项公式．

考纲要求：①了解数列的概念和几种简单的表示方法(列表、图像、通项公式)．

②了解数列是自变量巍峨正整数的一类函数．

经典例题：假设你正在某公司打工，根据表现，老板给你两个加薪的方案：（Ⅰ）每年年末加1000元；（Ⅱ）每半年结束时加300元。请你选择:（1）如果在该公司干10年，问两种方案各加薪多少元？  （2）对于你而言，你会选择其中的哪一种？ 
当堂练习：

1. 下列说法中，正确的是                            (       )

A．数列1，2，3与数列3，2，1是同一个数列．

B．数列l,  2，3与数列1，2，3，4是同一个数列.

C．数列1，2，3，4，…的一个通项公式是an=n.

D．以上说法均不正确．
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巳知数列{ an}的首项a1=1，且an＋1=2 an＋1,(n≥2)，则a5为          (      )

    A．7．    B．15          C．30        D．31．

3.数列{ an}的前n项和为Sn=2n2＋1，则a1,a5的值依次为              (       )

    A．2，14    B．2，18     C．3，4．      D．3，18．

4.已知数列{ an}的前n项和为Sn=4n2 －n＋2，则该数列的通项公式为  (      )

A． an=8n＋5(n∈N*)      B． an=8n－5(n∈N*) 

C． an=8n＋5(n≥2)      D． [image: image2.wmf]ï
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5.已知数列{ an}的前n项和公式Sn=n2＋2n＋5，则a6＋a7＋a8= (      ) 

    A．40．    B．45         C．50       D．55．

6.若数列[image: image3.wmf]}

{

n

a

前8项的值各异，且[image: image4.wmf]n

8

n

a

a

=

+

对任意的[image: image5.wmf]*

N

n

Î

都成立，则下列数列中可取遍[image: image6.wmf]}

{

n

a

前8项值的数列为                                                   （     ）

A.[image: image7.wmf]}
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   B.[image: image8.wmf]}
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C.[image: image9.wmf]}
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     D.[image: image10.wmf]}
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7.在数列{ an}中，已知an=2，an= an＋2n，则a4 +a6 +a8的值为          ．
8.已知数列{ an}满足a1=1 ， an＋1=c an＋b, 且a2 =3,a4=15,则常数c,b 的值为         .

9.已知数列{ an}的前n项和公式Sn=n2＋2n＋5，则a6＋a7＋a8=      ．

10.设[image: image11.wmf]{

}

n

a

是首项为1的正项数列，且[image: image12.wmf](
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（[image: image13.wmf]n

=1，2，3，…），则它的通项公式是[image: image14.wmf]n

a

=________．

11. 下面分别是数列{ an}的前n项和an的公式，求数列{ an}的通项公式：

  (1)Sn=2n2-3n；    (2)Sn=3n-2

12. 已知数列{ an}中a1=1，[image: image15.wmf]n

n

a

n

n
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 (1)写出数列的前5项；(2)猜想数列的通项公式．
13. 已知数列{ an}满足a1=0，an＋1＋Sn=n2＋2n(n∈N*)，其中Sn为{ an}的前n项和，求此数列的通项公式．
14. 已知数列{ an}的通项公式an与前n项和公式Sn之间满足关系Sn=2－3an

(1)求a1;

(2)求an与an  (n≥2，n∈N*)的递推关系；
(3)求Sn与Sn (n≥2，n∈N*)的递推关系，
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§2.2等差数列、等比数列

重难点：理解等差数列、等比数列的概念，掌握等差数列、等比数列的通项公式与前[image: image16.wmf]n

项和公式，能在具体的问题情境中，识别数列的等差关系或等比关系，并能用有关知识解决相应的问题．

考纲要求：①理解等差数列、等比数列的概念．

②掌握等差数列、等比数列的通项公式与前[image: image17.wmf]n

项和公式．

③能在具体的问题情境中，识别数列的等差关系或等比关系，并能用有关知识解决相应的问题．

④了解等差数列与一次函数、等比数列与指数函数的关系．

经典例题：已知一个数列{an}的各项是1或3．首项为1，且在第k个1和第k+1个1之间有2k-1个3，即1，3，1，3，3，3，1，3，3，3，3，3，1，…，记该数列的前n项的和为Sn．

（1）试问第2006个1为该数列的第几项？ 

（2）求a2006；

（3）求该数列的前2006项的和S2006；
当堂练习：

1．数列[image: image18.wmf]2,5,22,11,,

…

则[image: image19.wmf]25

是该数列的（   ）

A．第6项        B．第7项         C．第10项            D．第11项

2．方程[image: image20.wmf]2

640

xx

-+=

的两根的等比中项是（  ）

A．[image: image21.wmf]3

             B．[image: image22.wmf]2

±

            C．[image: image23.wmf]6

±

              D．[image: image24.wmf]2


3． 已知[image: image25.wmf]12

,,,

n

aaa

…

为各项都大于零的等比数列，公比[image: image26.wmf]1

q

¹

，则（  ）

A．[image: image27.wmf]1845

aaaa

+>+

        B．[image: image28.wmf]1845

aaaa

+<+

  

C．[image: image29.wmf]1845

aaaa

+=+

        D．[image: image30.wmf]18

aa

+

和[image: image31.wmf]45

aa

+

的大小关系不能由已知条件确定

4．一个有限项的等差数列，前4项之和为40，最后4项之和是80，所有项之和是210，则此数列的项数为（   ）

A．12            B．[image: image32.wmf]14

             C．16                D．18

5．若a、b、c成等差数列，b、c、d成等比数列，[image: image33.wmf]111

,,

cde

成等差数列，则a、c、e成（  ）

A．等差数列                        B．等比数列     

C．既成等差数列又成等比数列        D．以上答案都不是

6．在等差数列{an}中，[image: image34.wmf]1481215

2

aaaaa

---+=

，则[image: image35.wmf]313

aa

+=

（   ）

A．4             B．[image: image36.wmf]4

-

             C．8                D．[image: image37.wmf]8

-


7．两等差数列{an}、{bn}的前n项和的比[image: image38.wmf]'

53

27

n

n

S

n
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+
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+

，则[image: image39.wmf]5

5

a

b

的值是（  ）

A．[image: image40.wmf]28

17

           B．[image: image41.wmf]48

25

            C．[image: image42.wmf]53

27

              D．[image: image43.wmf]23

15


8．{an}是等差数列，[image: image44.wmf]1011

0,0

SS

><

，则使[image: image45.wmf]0

n

a

<

的最小的n值是（  ）

A．5             B．[image: image46.wmf]6

              C．7                D．8

9．{an}是实数构成的等比数列，[image: image47.wmf]n

S

是其前n项和，则数列{[image: image48.wmf]n

S

} 中（  ）

A．任一项均不为0                   B．必有一项为0

C．至多有一项为0                   D．或无一项为0，或无穷多项为0
10．某数列既成等差数列也成等比数列，那么该数列一定是（  ）

A．公差为0的等差数列               B．公比为1的等比数列   

C．常数数列[image: image49.wmf]1,1,1,

…

                 D．以上都不对

11．已知等差数列{an}的公差d≠0，且a1、a3、a9成等比数列，则[image: image50.wmf]139

2410

aaa

aaa

++

++

的值是     ．

12．由正数构成的等比数列{an}，若[image: image51.wmf]132423

249

aaaaaa

++=

，则[image: image52.wmf]23

aa

+=

      ．

13．已知数列{an}中，[image: image53.wmf]1

2
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n

n

n

a
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对任意正整数n都成立，且[image: image54.wmf]7
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，则[image: image55.wmf]5
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      ．
14．在等差数列{an}中，若[image: image56.wmf]10

0

a

=

，则有等式[image: image57.wmf](
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 成立，类比上述性质，相应地：在等比数列{bn}中，若[image: image58.wmf]9

1

b

=

，则有等式            

15． 已知数列{2n-1an }的前n项和[image: image59.wmf]96

n

Sn

=-

．

⑴求数列{an}的通项公式；⑵设[image: image60.wmf]2

||

3log

3

n

n

a

bn

æö

=-
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èø

，求数列[image: image61.wmf]1

n

b

ìü

íý

îþ

的前n项和．

16．已知数列{an}是等差数列，且[image: image62.wmf]1123

2,12

aaaa

=++=

．

⑴求数列{an}的通项公式；⑵令[image: image63.wmf](
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baxx
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，求数列{bn}前n项和的公式．
17． 甲、乙两人连续6年对某县农村养鸡业规模进行调查，提供两个不同的信息图如图所示．甲调查表明:从第1年每个养鸡场出产1万只鸡上升到第6年平均每个鸡场出产2万只鸡．乙调查表明:由第1年养鸡场个数30个减少到第6年10个．

请您根据提供的信息说明：

⑴第2年养鸡场的个数及全县出产鸡的总只数；

⑵到第6年这个县的养鸡业比第1年是扩大了还是
缩小了？请说明理由；

⑶哪一年的规模最大？请说明理由．
18．已知数列{an}为等差数列，公差[image: image64.wmf]0

d

¹

，{an}的部分项组成的数列[image: image65.wmf]12

,,,

kkk

n

aaa

…

恰为等比数列，其中[image: image66.wmf]123

1,5,17
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，求[image: image67.wmf]12
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…

．
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§2.3等差数列、等比数列综合运用

1、设[image: image68.wmf]{}

n

a

是等比数列，有下列四个命题：①[image: image69.wmf]2

{}

n

a

是等比数列；②[image: image70.wmf]1

{}

nn

aa

+

是等比数列；

③[image: image71.wmf]1

{}

n

a

是等比数列；④[image: image72.wmf]{lg||}

n

a

是等比数列。其中正确命题的个数是          （   ）

A、1               B、2               C、3                 D、4

2、[image: image73.wmf]{}

n

a

为等比数列，公比为[image: image74.wmf]q

，则数列[image: image75.wmf]123456789

,,,

aaaaaaaaa

++++++

L

是（   ）

  A、公比为[image: image76.wmf]3

q

的等比数列                 B、公比为[image: image77.wmf]6

q

的等比数列

C、公比为[image: image78.wmf]3

q

的等比数列                  D、公比为[image: image79.wmf]6

q

的等比数列

3、已知等差数列[image: image80.wmf]{}

n

a

满足[image: image81.wmf]123101

0

aaaa

++++=

L

，则有                    （   ）

  A、[image: image82.wmf]1101

0

aa

+>

     B、[image: image83.wmf]1101

0

aa

+<

     C、[image: image84.wmf]1101

0

aa

+=

      D、[image: image85.wmf]51

51
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=


4、若直角三角形的三边的长组成公差为3的等差数列，则三边的长分别为        （   ）

  A、5，8，11        B、9，12，15       C、10，13，16       D、15，18，21

5、数列[image: image86.wmf],,,,,()

aaaaaR

Î

LL

必为                                         （   ）

  A、等差非等比数列  B、等比非等差数列 C、既等差且等比数列 D、以上都不正确

6、若一个等差数列前3项的和为34，最后3项的和为146，且所有项的和为390，则这个

  数列共有      A、10项      B、11项      C、12项      D、13项        （   ）

7、在等差数列[image: image87.wmf]{}

n

a

中，[image: image88.wmf]1

4

a

=

，且[image: image89.wmf]1513

,,

aaa

成等比数列，则[image: image90.wmf]{}

n

a

的通项公式为  （   ）

   A、[image: image91.wmf]31

n

an

=+

  B、[image: image92.wmf]3

n

an

=+

  C、[image: image93.wmf]31

n

an

=+

或[image: image94.wmf]4

n

a

=

  D、[image: image95.wmf]3

n

an

=+

或[image: image96.wmf]4

n

a

=


8、数列[image: image97.wmf]231

1,,,,,,,

n

aaaa

-

KK

的前[image: image98.wmf]n

项的和为                               （   ）

   A、[image: image99.wmf]1

1

n

a

a

-

-

           B、[image: image100.wmf]1

1

1

n

a

a

+

-

-

        C、[image: image101.wmf]2

1

1

n

a
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         D、以上均不正确

9、等差数列[image: image102.wmf]{}

n

a

中，[image: image103.wmf]17103

42,21

aaaa

+=-=

，则前10项的和[image: image104.wmf]10

S

等于          （   ）

   A、720              B、257            C、255              D、不确定

10、某人于2000年7月1日去银行存款[image: image105.wmf]a

元，存的是一年定期储蓄；2001年7月1日他将

到期存款的本息一起取出，再加[image: image106.wmf]a

元后，还存一年的定期储蓄，此后每年7月1日他都

按照同样的方法，在银行存款和取款；设银行一年定期储蓄利率[image: image107.wmf]r

不变，则到2005年

7月1日，他将所有的存款和利息全部取出时，取出的钱数共有多少元？       （   ）

   A、[image: image108.wmf]5
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   B、[image: image109.wmf]5

[(1)(1)]

arr

+++

  C、[image: image110.wmf]6
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  D、[image: image111.wmf]5
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+-


11、在某报《自测健康状况》的报道中，自测血压结果与相应年龄的统计数据如下表，

观察表中的数列的特点，用适当的数填入表中空格内：

	年龄（岁）
	30
	35
	40
	45
	50
	55
	60
	65

	收缩压（水银柱，毫米）
	110
	115
	120
	125
	130
	135
	
	145

	舒张压
	70
	73
	75
	78
	80
	83
	
	88


12、两个数列[image: image112.wmf]123

,,,,

xaaay

与[image: image113.wmf]12

,,,

xbby

都成等差数列，且[image: image114.wmf]xy

¹

，则[image: image115.wmf]21

21

aa

bb

-

-

=        

13、公差不为0的等差数列的第2，3，6项依次构成一等比数列，该等比数列的公比[image: image116.wmf]q

=    

14、等比数列[image: image117.wmf]{}

n

a

中，[image: image118.wmf]1

4,5

aq

==

，前[image: image119.wmf]n

项和为[image: image120.wmf]n

S

，满足[image: image121.wmf]5

10

n

S

>

的最小自然数[image: image122.wmf]n

为   　

15、设[image: image123.wmf]{}

n

a

是一个公差为[image: image124.wmf](0)

dd

¹

的等差数列，它的前10项和[image: image125.wmf]10

110

S

=

，且[image: image126.wmf]124

,,

aaa


成等比数列．（1）证明[image: image127.wmf]1

ad

=

；（2）求公差[image: image128.wmf]d

的值和数列[image: image129.wmf]{}

n

a

的通项公式．

16、（1）在等差数列[image: image130.wmf]{}

n

a

中，[image: image131.wmf]164

12,7

aaa

+==

，求[image: image132.wmf]n

a

及前[image: image133.wmf]n

项和[image: image134.wmf]n

S

；

（2）在等比数列[image: image135.wmf]{}

n

a

中，[image: image136.wmf]121

66,128,126

nnn

aaaaS

-

+===

，求[image: image137.wmf],

nq

．

17、设无穷等差数列[image: image138.wmf]{}

n

a

的前[image: image139.wmf]n

项和为[image: image140.wmf]n

S

．

（1）若首项[image: image141.wmf]1

3

2

a

=

，公差[image: image142.wmf]1

=

d

，求满足[image: image143.wmf]2

2

()

k

k

SS

=

的正整数[image: image144.wmf]k

；

（2）求所有的无穷等差数列[image: image145.wmf]{}

n

a

，使得对于一切正整数[image: image146.wmf]k

都有[image: image147.wmf]2

2

()

k

k

SS

=

成立．

18.甲、乙两大型超市，2001年的销售额均为P（2001年为第1年），根据市场分析和预测，甲超市前n年的总销售额为[image: image148.wmf])

2

(

2

2

+

-

n

n

P

，乙超市第n年的销售额比前一年多[image: image149.wmf]1

2

-

n

P

.

（I）求甲、乙两超市第n年的销售额的表达式；
（II）根据甲、乙两超市所在地的市场规律，如果某超市的年销售额不足另一超市的年销售额的20％，则该超市将被另一超市收购，试判断哪一个超市将被收购，这个情况将在哪一年出现，试说明理由.
必修5                                第2章 数列

数列单元检测

1. 已知等差数列[image: image150.wmf]}

{

n

a

的前n项和为Sn，若[image: image151.wmf]8
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,
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a

a

则
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=

等于                （ D   ）
A．18
B．36


C．54
                                     D．72

2. 已知[image: image152.wmf]{

}
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为等差数列，[image: image153.wmf]{
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为等比数列，其公比[image: image154.wmf]1
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，且[image: image155.wmf])
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，若[image: image156.wmf]1
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，[image: image157.wmf]11
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，则　　　　　　　　　　　    　　　　　　　　　　　           （　B  ）
A．[image: image158.wmf]6
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　　　　　　　　　　　　　　         B．[image: image159.wmf]6
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C．[image: image160.wmf]6
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　　　　　　　　　　　　　　         D．[image: image161.wmf]6
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或[image: image162.wmf]6
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3. 在等差数列{a[image: image163.wmf]n

}中，3（a[image: image164.wmf]3

+a[image: image165.wmf]5

）+2（a[image: image166.wmf]7

+a[image: image167.wmf]10

+a[image: image168.wmf]13

）=24，则此数列的前13项之和为  (  D  )  

A．156                                         B．13        

C．12                                          D．26

4. 已知正项等比数列数列{an}，bn=log a an, 则数列{bn}是                       （  A  ）
A、等比数列
                                  B、等差数列     

C、既是等差数列又是等比数列                    D、以上都不对
5. 数列[image: image169.wmf]{
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a

是公差不为零的等差数列，并且[image: image170.wmf]13
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是等比数列[image: image171.wmf]{
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的相邻三项，若[image: image172.wmf]5
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，则[image: image173.wmf]n
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)

3

5

(

3

-

×

n

      

C.[image: image176.wmf]1
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                                   D. [image: image177.wmf]1
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6. 数列1,2,2,3,3,3,4,4,4,4,5,5,5,5,5,6,…的第1000项的值是                 （   B  ）
A. 42                     B.45                       C. 48             D. 51

7. 一懂n层大楼，各层均可召集n个人开会，现每层指定一人到第k层开会，为使n位开会人员上下楼梯所走路程总和最短，则k应取                   （ 　D　）
Ａ．[image: image178.wmf]2
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ｎ　　     　Ｂ．[image: image179.wmf]2
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（ｎ—１）               Ｃ．[image: image180.wmf]2
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（ｎ＋１） 

Ｄ．ｎ为奇数时，ｋ＝[image: image181.wmf]2

1

（ｎ—１）或ｋ＝[image: image182.wmf]2
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（ｎ＋１），ｎ为偶数时ｋ＝[image: image183.wmf]2
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ｎ　
8. 设数列[image: image184.wmf]{
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是等差数列，[image: image185.wmf]2

6,

a

=-

 [image: image186.wmf]8
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，Sn是数列[image: image187.wmf]{
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的前n项和，则（ B   ）
A.S4＜S5　 



B.S4＝S5 


C.S6＜S5　 


D.S6＝S5

9. 等比数列[image: image188.wmf]{
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a

的首项[image: image189.wmf]1
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,前[image: image190.wmf]n

项和为[image: image191.wmf],
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若[image: image192.wmf]32
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，则公比[image: image193.wmf]q
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[image: image194.wmf]11
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10. 已知Sn是等差数列{an}的前n项和，若S6=36，Sn=324，Sn－6=144（n＞6），则n等于 （  D ）
A．15
      B．16
                     C．17
               D．18

11. 已知[image: image195.wmf]80
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，（[image: image196.wmf]+
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                 D.[image: image201.wmf]50
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a

a

a

a

L

3

2

1

×

×

为整数的数n为劣数，
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                           D．1022

13. 在等差数列[image: image204.wmf]{}
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中，已知a1+a3+a5=18， an-4+an-2+an=108，Sn=420，则n=               .

14. 在等差数列[image: image205.wmf]}
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 则 通项公式[image: image210.wmf]n
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16. 已知[image: image211.wmf]n
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17. 若数列[image: image214.wmf]{

}

n

a

前n项和可表示为[image: image215.wmf]a
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，则[image: image216.wmf]{
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是否可能成为等比数列？若可能，求出a值；若不可能，说明理由．
18.设{an}为等差数列，{bn}为等比数列，a1=b1=1,a2+a4=b3,b2·b4=a3,分别求出{an}及{bn}的前n项和S10及T10.

19.已知数列{an}是公比为q的等比数列，Sn是其前n项和，且S3，S9，S6成等差数列
（1）求证：a2 , a8, a5也成等差数列
（2）判断以a2, a8, a5为前三项的等差数列的第四项是否也是数列{an}中的一项，若是求出这一项，若不是请说明理由.
20.等比数列[image: image217.wmf]}
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的首项为[image: image218.wmf]1
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，公比为[image: image219.wmf])
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，用[image: image220.wmf]m

n

S

®

表示这个数列的第n项到第m项共[image: image221.wmf]1
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（Ⅰ）计算[image: image222.wmf]3
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，[image: image223.wmf]6
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S

，[image: image224.wmf]9
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，并证明它们仍成等比数列；
（Ⅱ）受上面（Ⅰ）的启发，你能发现更一般的规律吗？写出你发现的一般规律，并证明. 

21.某城市2001年末汽车保有量为30万辆，预计此后每年报废上一年末汽车保有量的6%，并且每年新增汽车数量相同.为保护城市环境，要求该城市汽车保有量不超过60万辆，那么每年新增汽车数量不应超过多少辆?

参考答案

第2章 数列

§2.1数列的概念与简单表示

经典例题：解：（1）（Ⅰ）55000元（Ⅱ）63000元

       （2）当n<2时（Ⅰ）方案

            当n=2时（Ⅰ）（Ⅱ）方案都行 


       当n<2时（Ⅱ）方案

当堂练习：

1.C; 2.C; 3.D; 4.D; 5.B; 6.B; 7. 46; 8. [image: image225.wmf]î
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12. 【 解】 (1)1,[image: image229.wmf]2
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, [image: image230.wmf]3
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,[image: image231.wmf]4
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,[image: image232.wmf]5
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14. 【 解】  (1) [image: image235.wmf]2
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 (2) an +1=[image: image236.wmf]4
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an   (n≥1,n∈N*)(3) Sn +1=[image: image237.wmf]4

3

Sn+[image: image238.wmf]2
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§2.2等差数列、等比数列

经典例题：(1)4022031     (2)3      (3)5928
当堂练习：

1.B; 2.B; 3.A; 4.B; 5.B; 6.B; 7.B;8.B; 9.D; 10.B;
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17．(1) 第2年养鸡场的个数为26个，全县出产鸡的总只数是31.2万只   

(2) 到第6年这个县的养鸡业比第1年缩小了       (3) 第2年的规模最大

18．[image: image245.wmf]31
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§2.3等差数列、等比数列综合运用

1.C; 2.C; 3.C; 4.B; 5.D; 6.D; 7.D; 8.D; 9.C; 10.C;11. 140，85; 12.. [image: image246.wmf]3
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 ; 13. 3; 14. 8
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数列单元检测

1.D; 2.B; 3.D; 4.A; 5.B; 6.B; 7.D; 8.B; 9.B; 10.D;11.C;12.A;13. 20; 14. 7;15. [image: image331.wmf]1
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18. 【 解】  ∵{an}为等差数列，{bn}为等比数列，∴a2+a4=2a3,b2·b4=b32, 
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19. 【 解】 （1）S3=3a1, S9=9a1, S6=6a1, 而a1≠0，所以S3，S9，S6不可能成等差数列……2分
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即2q6=1+q3  ∴2q6a1q=a1q+q3a1q , ∴2a8=a2+a5  所以a2, a8, a5成等差数列 

（2）由2q6=1+q3=－[image: image360.wmf]2
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要以a2, a8, a5为前三项的等差数列的第四项是数列{an}中的第k项，
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21. 【 解】  设2001年末汽车保有量为[image: image377.wmf]1
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